

逐梦2025,新年新愿景

斗转星移,四季轮回,走过砥砺奋进的2024年,我们站在2025年的门槛上。作别流逝的岁月,开启新一年征程,他、你、我、这个世界,从头到脚、从里到外,一切又都是新的。此时此刻,种子在冰雪覆盖的土地里强劲萌动,希望在勤劳实干的人们心中悄然升腾,梦想在披星戴月的奋斗中渐次照进现实……新年之际,本报记者走近奋斗者,现场记录下他们的新年新愿景——

重点项目“土地专员”刘昊—— 希望有更多大企业、大项目落地

“今天要去现场落实一个项目报批数据。”2024年12月31日,记者跟随重点项目“土地专员”——福山区自然资源局用途管制和规划科科长刘昊,驱车向新能源汽车产业一路前行。

“这一年有个叫‘黄泥沟’的村,整体搬迁了;这个宝钢是福东工业园里我亲手测绘放线的第一个项目……”车辆穿越过一座座厂区、企业,刘昊聊起每栋建筑、项目的来历,如数家珍。

从一片丘陵山地,到一片片工业园、厂房,如同年轮一般,记录着刘昊职业生涯的里程碑。

今年39岁的刘昊从16年前开始从事国土资源工作。2024年,刘昊和同事们跑市进省协调批出福山区1270亩征地指标,两年连续为潍柴弗迪项目争取用地指标1700余亩,最快的一次从征地材料上报到拿到省政府批文只用了7天!

争取用地指标,行家里手都懂,这活儿得有耐性。可语速快、走路快的刘昊,明显就是个急性子。

“不急不行啊,土地征收程序环节较多、材料复杂,公示时间2个多月,申请材料40余种,涉及区级部门10余个,牵扯群众几百人,市级以上审批人员50人以上。要是哪个环节‘卡顿’,整个报批程序就顺接不下来,耽误事儿!”刘昊说,“压茬推进,让征地审批不等待。”

“元旦一过,我马上就要去省里报批福谭路二期征地手续,争取用地指标,别看这个土地指标仅有44亩,这是好不容易才挤出来的。2024年,我们能全力地保障出来这么多项目,说真的,我也觉得很骄傲。”当记者提起潍柴弗迪项目,刘昊立即来了精神,讲福山首创的“土地征收1234工作法”,也讲省里报批时急脾气血压升高的故事;讲一天协调部门打电话打到耳鸣的事,也讲每次去济南为了预防水土不服都要带着肠胃药的故事……

“2025年,我希望更多的重点项目用地能得到保障。希望福山区经济红红火火,有更多的大企业、大项目落地。”刘昊说。

YMG全媒体记者 邹春霞 摄影报道

烟台市三宝家庭农场农场主姜慧—— 发展都市休闲农业

电话“叮铃铃”响起,农场又收到订单。

烟台市三宝家庭农场农场主姜慧拿起一摞塑料盒,走进西红柿大棚,在忙碌中迎来2024年的最后一天。

棚外寒风凛冽,棚内温暖如春。绿叶掩映中,红彤彤的西红柿如小灯笼般挂满枝头,甚是喜人。姜慧穿梭在田垄之间,手指轻轻一掐,西红柿便落入盒中。说话间,便摘满了一盒。

劲头来自奔头。十年前,因看好生态农业的前景,姜慧开始发展这座家庭农场。经过五六年的摸索,从改良土壤到病虫害绿色防控,从优化品种到科学管理,她终于找到适合自己的发展模式。

几年下来,农场的产品越来越火。到2024年底,活跃

会员已经有200多名,支撑着农场良性发展。

忙完上午的工作,姜慧走出大棚。沿着蜿蜒的小道,从北向南,农场依次布局了蟠桃、樱桃和蓝莓种植区域。她几年前种下的果树,从去年开始陆续进入盛果期,丰富了农场的产品结构,带来源源不断的收入。

看着自己的劳动成果,姜慧满眼都是希望:“看着它们,感觉自己的事业也进入了盛果期。”

畅想2025年,姜慧指着农场旁边宁静壮美的夹河说,准备在继续做好生态农业的基础上,充分发挥紧邻夹河和靠近城区的地理优势,发展都市休闲农业,让城市的上班族在工作之余,能到这里尽享“诗和远方”。

YMG全媒体记者 苗春雷 摄影报道

栖霞市松山产业园万邦果蔬经理张克友—— 建成采摘研学基地

艾山之下,苹果飘香。

2024年12月31日上午,记者一行走进栖霞市松山产业园万邦果蔬苹果冷库,冬日屋外寒风凛冽,万邦果蔬的工作人员却干得热火朝天。

“大姨,快过年啦,怎么不回家歇歇?”记者问。

“地歇咱不能歇呀,正好俺们自己的苹果也放在这个冷库,年前干几天再多挣点儿零花钱,等孩子们回来买好吃的。”分拣苹果的路月香大姨兴奋地说。

一筐一筐的苹果被分拣后再装进礼盒里,红富士、黄金维纳斯……在冬日的艳阳下散发着浓郁果香。

“今年是咱街道‘艾上松山’品牌发力的第一年,从六七月份最早的一批苹果下树一直到现在我们就没停下来过!”

张克友经理热情地招呼着,“冷库里冷,进屋暖和暖和吧!”

一进屋,史家村“艾上松山”优质苹果示范基地的照片就映入眼帘,张克友指着基地说:“我们这个基地占地足足有1100亩,专门用来种优质果。2024年,在松山街道工委、办事处的带领下,我们开发‘认领+’模式,为60家文旅公司提供线上云农场‘农场主’体验。2025年,我们打算把基地建成一个采摘、研学基地,让更多人来到松山,体验苹果种植的过程,吃到松山苹果,从此爱上松山。”

冷库外的柏油路宽敞平整,一箱箱“艾上松山”品牌的苹果正被搬运上车,准备发往各大商超,冬日的寒风里依旧弥漫着苹果的香甜。

YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 王一栋 摄影报道

山东深海海洋科技有限公司工程部经理李常忠—— 今年,第五次赴沙特

2024年最后一天,早晨一上班,在山东深海海洋科技有限公司工程部电脑前,李常忠接通了万里之外的红海项目联系人 Mohammed Gamal 的电话,熟练地用英文与对方交流着项目运行情况。

李常忠是工程部经理,两周前,刚刚从公司位于非洲东北部和阿拉伯半岛之间的红海海域项目现场返回烟台。

李常忠说,他们的系统用于水上飞机的起降提供海洋环境数据,以保证飞机的安全起降。集成测试期间,遭遇过大风沙尘天气,衣服、头上、鞋子内全是沙,天天与恶劣环境作斗争。

2024年1月、4月、6月、11月,李常忠先后四次前往红海,进行设备、系统的调试及项目验收。给他留下深刻印象的是6月,当地气温在45摄氏度左右。那一次因为特殊情况,他开车近2000公里才到达施工现场。施工的岛上,无树木遮挡,只能自身做好防护,穿防晒服及擦防晒霜,但是

皮肤还是不可避免地被晒伤。

“一年四次往返沙特,我们把中国的海洋在线监测系统已经用到了红海。”李常忠说,作为一名工程人员,当看到中国制造在海外受到用户的称赞时,心里的自豪感油然而生。

山东深海海洋科技有限公司是一家融合海洋高端装备研发制造、物联网和大数据应用的新兴高新技术企业,主要服务于发展海洋经济、保护海洋生态环境、聚力海洋生态环境质量监测等领域的研发。

“2025年,红海项目还有二期。我将第五次赴沙特。”李常忠说,令他自豪的是,“山东深海海洋”正成为世界海洋科技创新的引领者。目前,除了海外的红海项目,“烟台造”智慧监测系统已分布在中国渤海、黄海、东海和南海等海域,正在为美丽中国建设贡献力量。

YMG全媒体记者 夏靖尧 摄影报道

福山区张格庄镇楼子口村生态蓝湾田园综合体李世献—— 增加品种 打开销路

“别推那么高,再下来几公分!”2024年12月31日上午10时,记者走进福山区张格庄镇楼子口村生态蓝湾田园综合体时,37岁的李世献正爬上蔬菜大棚最高处,反复调整出风口。跟大棚打了一辈子交道的范庆军犁完棚内的地,也顾不上擦汗,赶忙出来指挥。

这是一年一度为蔬菜大棚更换PO水晶膜的关键期,上下膜交叉尺寸要控制在20厘米至45厘米之间,才能保证每日打开风口通风时顺滑无阻。

北依烟台最大的水源地门楼水库,冬日的生态蓝湾田园综合体依山傍水,空气清新。回乡干了十余年的李世献每日穿梭在各个蔬菜和草莓、火龙果等水果大棚之间。从12年前的四五个泥棚,逐渐发展为全市范围内单体面积最大的设施暖棚基地,栽植俄8、佳红、美早等优新大樱桃品

种,大樱桃最早3月底即可成熟上市,有效填补了烟台3月份高端樱桃市场的空缺。21个有机果蔬大棚内,主要种植草莓、火龙果、绿宝石番茄等20余种有机水果蔬菜,一年四季为市民供应新鲜蔬菜。

“这些芹菜苗昨天刚移栽过来,24小时后就能挺拔起来了,那边棚里的蔬菜春节前后将大批量上市。”李世献说。

沐浴在温暖的阳光和适宜的湿度中,芹菜、油菜、西红柿等蔬菜苗茁壮成长,绿意盎然。加上精心的管理和科学的种植技术,各类蔬菜不仅产量喜人,品质更是上乘,深受市场欢迎。

李世献说,2024年的行情不错,等开春再看看,适时增加蔬菜和水果品种,争取把销路再打开一些。

YMG全媒体记者 庞磊 摄影报道

烟建集团市政路桥公司项目经理于常林—— 让市民早点享受快速路的成果

“早高峰就要来了,交通疏导员一定要负起责任,把道路疏通好;电焊工人要持证上岗,安全防护用具都要佩戴整齐;旋挖钻机操作手按照操作规程来,旋挖半径防护好……”2024年12月31日早上7点多,塔山北路隧道出口,一场晨会拉开了于常林2024年最后一天施工的帷幕。

于常林是烟建集团市政路桥公司城市快速路塔山北路(山海路一观海路)建设工程PPP项目的项目经理,负责塔山北路匝道建设。“我们这里是交通主干道,每天有大量的车辆从这里通行,在这里施工,要操心的事情很多。”他笑着说,从10月份进场后,每天早上的晨会雷打不动,目前导改工程已经完工,正在打维护桩。

很快,工地上便热闹起来。打桩机开始向地下钻进,钢

筋笼焊接现场火星四射。于常林在工地上来回巡查,协调管理项目施工。

2024年里,于常林相继在海绵工程、交通工程等项目中工作,付出了汗水,也收获着成就。“这一年挺忙的,但是快乐生活快乐工作嘛,你看桩基一点点向下,钢筋笼一点点成型,每天都有新变化,心里还是很骄傲的。”他说。

对于2025年,于常林的愿望朴实简单:“希望快速路的工程顺利顺利,早点竣工,让市民早点享受快速路的成果。”

下午5点30分,天已经全黑了。塔山北路的路灯亮了。于常林与同事们结束了一天的工作,带着一天的收获和满心的期待,准备迎接下一个日出。

YMG全媒体记者 杨春娜 摄影报道

